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УВОД 

Значението на икономическото развитие не може да се надценява. 

Въпреки огромните материални придобивки в резултат на иновациите на 

човек, бедност, болести и лишения все още присъстват широко в 

развиващия се свят. С пулсиращият ефект на глобалната кредитна криза, 

както и с нарастването на цените на хранителните продукти в целия свят, 

13.6% от глада в света се причинява от влошаването на икономическите 

условия
1
. Фактът, че множеството от хората, живеещи в глад са в 

развиващия се свят, служи за напомняне за решаваща роля, която играе 

икономическото развитие при определяне на социалните условия в 

обществото. 

Икономическо развитие представя широк кръг от дейности, 

включително, но не само, растеж на брутния вътрешен продукт (БВП), 

нарастване на дохода на глава от населението, увеличават се 

възможностите за заетост, подобрява се качеството на живот и стандарта 

на живот по отношение на вещи от първа необходимост като храна , вода, 

подслон и здравни грижи. Следователно икономическото развитие е 

кумулативната промяна в заетостта, капиталовите доходи, качеството на 

живот и на БВП на един народ. 

Като цяло, икономическото развитие е важно, защото 

производствените отношения до голяма степен определят социалните, 

правни, културни и политически взаимодействия в рамките на всяко 

общество. Производствените отношения се отнасят до редица отношения, 

които възникват по време на процеса на икономическата активност. Тя 

представлява сложни взаимоотношения между капитала и труда и 

безбройните връзки и отношения, които улесняват производството на 

икономически стоки и услуги. 
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 http://www.oecd.org/document/0/0,2340,en_2649_34447_37679488_1_1_1_1,00.html 
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1. Човешки капитал 

 

Човешкият капитал е "натрупания запас от умения и таланти, и той 

се проявява в образована и квалифицирана работна сила в региона"
2
. 

Човешкият капитал се измерва на базата на годините в на системата на 

образованието на гражданите и той може да бъде увеличен чрез формално 

или неформално образование или обучение
3
. В този смисъл човешкият 

капитал не е ограничен до формалното образование. Той включва опит; 

практическо обучение, което се провежда по време на работа, както и 

нетрадиционни схеми за техническо обучение, които подобряват 

развитието на уменията
4
. Човешкият капитал може да има значително 

положително въздействие върху икономическото развитие на 

макроикономическо ниво по редица начини в развиващите се страни. 

 

1. Макроикономическите ефекти на човешкия капитал 

На макроикономическо ниво, човешкият капитал играе съществена 

роля в икономическото развитие по безброй начини. Изследване, 

проведено от Балдачи (2004) анализира данни от 120 развиващи се страни 

за период 1975 г. до 2000 г. Резултатите от това проучване показват 

положителна връзка между годините в системата на образованието и 

икономическото развитие в развиващите се страни. То показва, че 

„влиянието на образованието върху растежа е по-изразено в страните с 

ниски доходи, когато увеличаването с 1 процентен пункт в съставния 

коефициент на записване/участие е свързан с увеличение с 0.1 процент на 

ръста на БВП на глава от населението. Този ефект е 1.5 пъти по-голям в 
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 Marthur, V.1999. Human capital-based strategy for regional economic development. Economic Development 
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 Davidsson, P., & Honig, B. 2003. The role of social and human capital among nascent entrepreneurs, Journal of 

Business Venturing,18( 3): 301-331. 


